

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ.

80

23

гор. Чернигов, Июля "23." дня 1929 года. Я Пом.Уполномоченного  
Секретно-Оперативного Отделения Черниговского Окруженого ГПУ ПЕТРЕН-  
КО, сего числа рассмотрев агентурно-следственный материал прекра-  
щенного следственного дела за №77 по обвинению гр-на РОДЗЕВИЧА Стани-  
слава Адамовича по ст.ст. 7-54 п.6 и 54 п.12 УК УССР,

НАШЕ Л:

В половине Октября месяца 1928 года для проживания в гор.Черни-  
гове, этапным порядком прибыл бывш. командир учебного взвода 51-го  
Артиллерийского Полка гр-н РОДЗЕВИЧ Станислав Адамович, судимый в  
том же году в Августе месяце за пособничество в побеге в Польшу  
двух командиров 51 Дивизии, БЫКОВА и КРЫЖНОГО, а также по подозре-  
нию в夥льшинаже.

Посколько произведенным судебным следствием не было собрано  
достаточно материалов в отношении обвиняемого РОДЗЕВИЧА С.А., послед-  
ний постановлением Суда Военного Трибунала 6-го Корпуса был адми-  
нistrативно выслан сроком на 5 лет в г. Чернигов.

Прибыв этапным порядком в г.Чернигов и остановившись на кварти-  
ре в доме № 89 по Шевченковской ул. РОДЗЕВИЧ проживал до 15 Декабря  
1928 года, - 15 же Декабря не снявшись с учета в Окруженом ГПУ как  
админвысланный, последний скрылся из гор.Чернигова неизвестно куда,  
причем с целью выроюто отвлечь внимание органов ГПУ, на квартире  
оставил в записку следующего содержания: "я ухожу туда откуда нет жи-  
вым возврата".

Принятыми мерами к обнаружению трупа РОДЗЕВИЧА и юбще его  
розвыска, реальных результатов достичь не удалось, до 9 Апреля мест-  
нахождение РОДЗЕВИЧА Черниговскому Окруженому ГПУ известно не было.  
9-го Апреля 1929 года отношением за №441/с Гомельск.Окружен.ГПУ и  
№2952 от 13 Апреля поступившим из ДТО ГПУ Гомель, Черниговскому Ок-  
руженому ГПУ стало известно что РОДЗЕВИЧ арестован последним и направ-  
лен в распоряжение КРО ГПУ УССР., как заподозренный к причастности  
к к.р.организации.

////

Поскольку РОДЗЕВИЧ как самовольно выехавший из пределов гор. Чернигова разыскивался Черниговским Окружным ГПУ, 16 мая постановлением Пом. Уполномоченного I-го Отделения ОО-УВО, по согласованию с КРО ГПУ УССР таковой был направлен в распоряжение последнего, /см. лист д. 50/ по прибытии куда было приступлено к производству следственных действий в процессе коих установлено следующее:

скрывшись из г. Чернигова 15 Декабря 1928 года РОДЗЕВИЧ С.А. пешим порядком прибыл на другой день т.е. 16 Декабря 1928 г. на ст. Гомель, где явившись в ДТЮ ГПУ сообщил, что во время следования этапным порядком из Шепетовки в г. Киев и позже Одессу, он РОДЗЕВИЧ в Июле месяце 1928 года т.е. в период нахождения под следствием в Особом Отделе 6-го Корпуса, по делу побега двух командиров артиллеристов 51 Дивизии БЫКОВА и КРЫЖНОГО в Польшу, - и подозрению в польшионаже, познакомился с нелегальным прибывшим в СССР, с разведывательными целями из Польши КАШИНСКИМ Яном, который на территории СССР был также арестован органами ГПУ по подозрению в польшионаже, но вследствии отсутствия прямых улик изобличавших -бы его в шпионской деятельности в пользу Польши, был, пред назначен к переброске обратно в Польшу. Познакомившись ближе с РОДЗЕВИЧЕМ, последний видя в нем своего человека обвиняющегося также в шпионаже, рассказал РОДЗЕВИЧУ о существующей в Польше Укр. к.р. организации входящей якобы в УНДО и имеющей в таковом свою законспирированную Фракцию, так как по словам КАШИНСКОГО, УНДО фактически придерживается блока с Польшей, в то время как основной задачей Укр.К.Р. организации, членом которой состоит КАШИНСКИЙ, стоит восстановление и об"единение национальной Восточной и Западной Украины. С целью избавить себя от преследований польских властей, в силу программных расхождений с УНДО, Укр.К.Р. организация о которой рассказывал КАШИНСКИЙ РОДЗЕВИЧУ, сочла необходимым в целях более успешной работы по об"единению Восточной и Западной Украины, войти в УНДО и создать там законспирированную Фракцию.

Сообщив РОДЗЕВИЧУ о существовании К.Р. организации и о том, что он КАШИНСКИЙ был нелегально переброшен в СССР с разведывательными целями, последний предложил РОДЗЕВИЧУ работать в организации и получив согласие, уже на ст. Винница, где между прочим РОДЗЕВИЧ распрошался с КАШИНСКИМ, дал ему пароль и место явки, посоветовав по осво-

82.

бождении из под стражи немедленно нелегально перебраться в Польшу и явиться в деревню Петриково, что в двух верстах от города Тарнополя, по шоссе в сторону совграницы гр-ву СТЕЦЬ Михаилу с паролем "Баран" и рассказать ему об устояниях встречи на Украине КАШНИСКИМ, после чего он РОДЗЕВИЧ получит от организации задание и вновь будет переброшен на Украину для работы. Как бы в качестве инструктора, КАШНИСКИЙ сказал РОДЗЕВИЧУ чтобы последний при переходе границы не в коем случае не отдавался бы в руки польских властей, но в случае задержания польскими властями в крайнем случае должен говорить, что идет из Чехии в сторону СССР. /см.л.-д. №22,23,64,65,66,67,68,69/.

Находясь, в период ведения предварительного следствия, содержанием при Комендатуре Окруждела ГПУ, РОДЗЕВИЧ высказался: "Я знаю за что меня держат, наверно за то, что уже мои знакомые поляки в Одессе и в других местах арестованы и вот потому меня держат. Если бы я знал, что моих родных не арестуют, то я бы при допросе с ними иначе говорил, плонул бы в глаза ПОЛЯКОВУ /в то время он числился за Уполном. СОО ПОЛЯКОВ/ и ничего бы не стал говорить, но, впрочем если бы арестовали моих родных то из Польши был бы Соввласти нагоняй, потому, что один мой страшный брат служит в Дивизионе Начальником, а второй Инспектором всех Фабрик и заводов в г. Лодзи и имеют приличный вес в польской власти. Пусть держат меня, я буду сидеть, родные мои богатые, денег пришлют, а следственные органы никакой цели от меня не добьются и лишь напрасно будут меня мариновать. Я знаю, что они хотят добиться за организацию в г. Львове, но это напрасно. Также он высказался о том, что его давно бы расстреляли, но боятся, что Польша знает о его аресте, почему могут быть для Соввласти неприятности. /см.л.-д. №23,24 Аг./.

Далее РОДЗЕВИЧ в своем заявлении на имя уполномоченного ГПУ от 8 Июля с.г. пишет следующее: "ЗА ВСЕ ВРЕМЯ МОЕГО ПРЕБЫВАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ, ПРИШЛОСЬ СТОЛКНУТЬСЯ С РАЗЛИЧНЫМИ УПОЛНОМОЧЕННЫМИ, НО СРЕДИ НИХ НЕ БЫЛО НИ ОДНОГО СООТВЕТСТВУЮЩЕГО СВОЕМУ НАЗНАЧЕНИЮ. ТОЖЕ САМОЕ И В ЧЕРНИГОВЕ. ВЫ МЕНЯ ПУГАЛИ СОЛОВКАМИ И РАССТРЕЛАМИ. МНЕ ОСТОЧЕРТЕЛО ПУТЕШЕСТВОВАТЬ ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ В СТОЛЫПИНСКИХ ВАГОНАХ, А ПОТОМУ УВЕРЯЮ ВАС, ЧТО В СОЛОВКИ КАК БЫ ВАМ НЕ ХОТЕЛОСЬ, УПРЯТАТЬ МЕНЯ НЕ УДАСТЬСЯ, РАССТРЕЛЯТЬ МЕНЯ МОЖНО БЫЛО БЫ ЕСЛИ БЫ ВАМ УДАЛОСЬ ПЛАМАТЬ С ПОЛИЧНЫМ, Но ЭТОГО НЕТ, И ПОТОМУ К ГЛУПЫМ УГРОЗАМ ПРИБЕГАТЬ НЕ СТОИТ, ОНИ НЕ ОПРАВДЫВАЮТ СЕБЯ. ДОКАЗЫВАТЬ ВАМ СВОЮ НЕВИНОВНОСТЬ Я ТАКЖЕ БОЛЬШЕ НЕ